

无锡连续四年办公益暑托班 “官方带娃”好事如何持续办好？

暑期父母上班，孩子也上“班”。7月1日起，锡城2万多名中小学生进入暑期“七彩公益安心托班”，众多家庭孩子托管的难题随之迎刃而解。享受该服务的孩子和家长不住点赞，也有家长期待更优质的服务。“官方带娃”这件好事如何持续办好？记者就此进行了采访。

连续举办四年 “15分钟托班圈”形成

“注意姿势，很好！”7月3日，经开区太湖街道玫瑰社区的“七彩公益安心托班”里，太湖格致中学的老师在教授飞盘的玩法，孩子们学得很认真。

7月1日，由无锡市教育局、团市委、市总工会、市民政局联合举办的2024年无锡市中小学生暑期“七彩公益安心托班”开班。今年我市公益暑托班办班“朋友圈”扩大了，市教育局、团市委、市总工会、市

民政局、企事业单位等加入办班队伍。全市750多个办班点形成了“15分钟托班圈”，在解决家长后顾之忧的同时让学生暑期获照顾、有收获。

连续四年办公益暑托班，把市民家中的“难事”作为一桩重要民生实事来解决，无锡的诚意与暖意十足。我市今年公益暑托班的数量是2021年首次开办时的6倍，服务人数增长了约5倍，办班质量连年提升，受

到家长和孩子的肯定。

无锡市东峰实验学校学生朱翰林是第二年享受公益暑托服务。他说：“这里的老师每天为我们辅导作业，安排丰富的活动，我还交到新朋友，非常开心。”家长马佩文对这一暖心服务称赞有加：“我每天早晨上班顺路把孩子送过去，很方便。社区工作人员和志愿者工作认真细致，我们很放心。”

更多力量加入 把好事办得更好

如何精准对接市民的新需求、新期盼，把这件民生实事持续办好？

采访中，家长、志愿者、相关职能部门人士一致认为，进一步办好公益暑托班，需要凝聚多方合力。

值得肯定的是，今年我市多个部门联合举办暑期“七彩公益安心托班”，各部门分工协作推进更顺畅、更有质量。对于家长的个性化需求和更高期待，市教育局相关负责人表示，他们将加强督查，进一步配强师资，丰富课程。“前期四部门在全市征集安心暑托班课程，拟建立无锡市安心托班课程库，提供线下公益送课服务。”社区、企业等基层组织也在充分挖掘、利用资源丰富孩子们暑期生活。玫瑰城社

区党总支书记周燕燕介绍，他们在公益暑期托班的基础上为辖区青少年策划了40多个暑期活动。

令人欣喜的是，我市计划于2025年1月20日至1月26日首次开设一批寒假“七彩公益安心托班”，有需要的家长可关注官方消息。

一位专业人士受访时认为，公益托班要持续办下去、办更好，离不开资金支持。尽管今年市级财政将安排专项资金支持，但是想要把公益暑托班持续办好，经费缺口依然较大。他建议各方发力，各级政府部门应当统筹安排专项资金，同时引导社会慈善组织等予以支持，更精准地对接家长需求，用更优服务把这件好事做好。（陈春贤）

更精准对接 需求期待被“看见”

在“官方带娃”为越来越多锡城家庭解忧的同时，还有更多需求期待被“看见”。

记者采访发现，办班点实际情况不同，提供的服务也有差别。部分人口多、托管需求量大的社区，其现有的空间、师资等无法满足所有居民的托管需求，一位难求。惠山区长安街道惠南一社区的公益暑托班从7月1日持续到8月底，因辖

区家长需求量多，名额很快就报满了。该公益暑托班的服务受到了家长们的认可。家长缴纳午餐费后，办班点依托街道的中央厨房为孩子提供实惠安全的午餐。但我市部分办班点无法满足家长中午订餐的需求，服务时间无法持续至整个暑假。

家庭情况各不相同的市民，对于暑期孩子托管也有不同需

求。目前，安心托班的下午放学时间与社区工作人员下班时间相近，在下午4点半到5点之间，有家长反映自己的下班时间晚于孩子放学时间，接娃仍存在困难。也有家长提出，自己家附近没有办班点，暑假孩子依然无处“安放”。还有家长期待公益暑托班提供更丰富的课程和更专业的师资，将公益暑托班的模式延续到寒假等。

暑假神兽去哪儿？ “七彩的夏日”有玩乐有科普

暑假已经拉开帷幕，家长们还在头疼带娃去哪儿玩吗？记者从无锡市文明办获悉，2024年无锡市“七彩的夏日”未成年人暑期系列活动正在陆续开展，共1301项活动可供参与。其中，既有主题教育、传统民俗、科技体验，也有体育健身、志愿服务、心理健康、社会实践等，内容十分丰富。



（车联网小镇供图）

暑期安全要牢记

暑期持续高温，中暑、溺水事件易发，针对青少年的安全课程必不可少。近日，在锡山区安镇街道九里社区应急救护主题活动中，老师们讲解AED的使用方法，孩子们对这个小小的机器产生了浓厚兴趣，纷纷体验。

活动中，老师们用简单易懂的方法直观演示急救常识。“小朋友们记住了，遇到紧急情况不要慌，首先在肚脐上方横放并拢的‘剪刀手’，然后在‘剪刀手’上方放上‘石头’，‘剪刀手’化为‘布’包住‘石头’，向内向上发力最多五次，背部叩击与腹部冲击交替进行，直至

异物排出。”在气道异物梗塞急救实操环节，志愿者和老师们一起演示“剪刀石头布”五字口诀的应用方法。

除了线下课程，高新区（新吴区）新时代文明实践中心联合新吴区红十字会开展暑期安全公开课，通过线下入校与线上直播形式，为1500余名学生及家长送上一份干货满满的暑期安全攻略。课程现场，新吴区红十字会讲师蒋小燕通过案例讲解，向大家科普如何应对溺水、中暑等，传授遇险逃生技能。同时，通过现场互动让同学们了解心肺复苏的正确方法。

科普类课程受欢迎

“古代的黄金万两相当于现在的多少钱？”“古代孩子们的压岁钱和现在一样吗？”位于惠山古镇的国联证券投资者教育基地，工作人员为孩子们准备了寓教于乐的短剧与桌游。工作人员于雪介绍，为孩子们准备的财商系列短剧由5至11岁的“小戏骨”出演，融合古代金融小知识科普、金融历史名人人物介绍、历史金融财商知识问答等内容，用孩子的视角科普金融知识。

采访中，记者发现科普类的暑期课堂广受好评。中国南山无锡车联网小镇工作人员胡笑添介绍，在车联网小镇展示中心的暑期开放日活动中，他们不仅为孩子们准备了专人讲解，还有一些互动环



（新吴区文明办供图）

节，让孩子们全方位感受技术的创新与突破。“这是我们车联网小镇首次向公众开放，没想到报名的人这么多。”仅仅7月4日上午，就有40多位家长和孩子在工作人员的带领下

体验了车联网相关技术的互动演示，身临其境的虚拟驾驶体验、高度还原的全息三维展示，让孩子们沉浸式体验了科技的魅力。

（毛岑岑）